Характеристика детей пятого года жизни

Пятый год жизни является периодом интенсивного роста и развития организма ребёнка. В течение года масса тела увеличивается на 1,5-2 кг, рост – на 6-7 см. Интенсивно развивается головной мозг, совершенствуются функции коры больших полушарий. В развитии основных движений детей происходят заметные качественные изменения, возрастает естественность и лёгкость их выполнения.

Особое значение приобретают совместные игры, в том числе сюжетно-ролевые. Игра становится ведущим видом деятельности и обуславливает значительные изменения во всей психике ребёнка.

Наряду с игрой у детей пятого года жизни интенсивно развиваются продуктивные виды деятельности, особенно изобразительная и конструктивная. Намного разнообразнее становятся сюжеты их рисунков и построек.

Восприятие становится более расчленённым. Дети овладевают умением обследовать предметы, последовательно выделять в них отдельные части и устанавливать соотношения между ними.

На основе знакомства с основными эталонами внешних свойств вещей в этом возрасте дети правильно оценивают цвет, форму, величину, пространство, звук и т.д.

Происходят значительные сдвиги в мышлении детей. Они начинают выделять общие  признаки предметов, группировать предметы по внешним свойствам, материалу и назначению, понимать простейшие причинные связи между явлениями. На многие вопросы дети пытаются ответить сами.

На пятом году жизни дети активно овладевают связной речью, могут пересказать небольшие литературные произведения, рассказать об игрушке, картинке, о некоторых событиях из личной жизни.

Начинают складываться чувства, выражающие более устойчивое отношение к людям и явлениям, появляется стремление быть полезным для окружающих, внимание к их нуждам, дружелюбное отношение к сверстникам. 

